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nla.rstwa drogą intensyfikaeji plantaeji wiklinowych, 
ZlQdnie z założeniami planu 6-letnIego. 

I 22. Prezes CUDW: 
l) ulłtali dodatkową listę i ilości artykułów masowego 

spotycia i wskaże równocześnie w oparciu o wnioski włas­
ne i wOjewódzkich rad narodowych odpowiednie pokrycie 
surowcowe; 

2) ustali w ciągu 3-ch miesięcy w oparciu o sporządzo­
ne przez PKPG bilanse odpadków przemysłu klue2owe,go, 
sposób przeróbki odpadków przemysłu skórzanego, a w póź­
niejszym okresie - innych przemysłów, a w szczegó~ośc!: 
tekstylnego, metalowego, drzewnego, chemicznego; 

3) przedstawi w porozumieniu z właściwymi ministrami 
w ciągu 3-ch miesięcy Przewodniczącemu Państwowej Ko­
misji Planowania Gospodarczego projekt zasad odbioru 
surowca odpadkowego przez uspołeezn1one zakłady drob­
nej wytwórczości. . 

VI. Ulgi podatkowe i kredytowe. 

§ 23. W celu zachęcenia uspołecznionych zakładów 
drobnej wytwórczości do przestawienia prOdukcji i opar­
cia jej na surowcach odpadkowych: 

1) nowozorganizowane spółdzielnie pracy, produkujące 
wyłącznie z surowca odpadkowego, zwolnione będą od po­
datku dochodowego na okres 2-ch lat od chwtli rozpoczęcia 
produkcji; ulgi te przysługiwać będą również istniejącym 
s~łdzielniom w odniesieniu do nowozorganizowanych 
działów, których produkcja oparta jest wyłącznie na su­
rowcach odpadkowych; 

2) dla kredytów inwestycyjnych i obrotowych, zaciąga­
nych przez uspołecznione zakłady drobnej wytwórczości, 
produkujących wyłącznie w oparciu o surowce odpadko- I 
we, wprowadza się zniżoną o 50% stopę proce:ltową w sto- _I 

sunku do Obowiązującej powszechnie stopy procentowej. 
Obniżka ta obowiązywać będzie na okres 2-letni od chwili 
rozpoczęcia przez zakłady produkcji, opartej na surow­
c?- -::h odpadkowych. 

§ 24. Zobowiązuj e się Ministra Finansów do wydania 
w ciągu 3-ch miesięcy zarządzeń i instrukcji, niezbędnych 
do wprowadzenia w życie postlUlowień, zawartych w § 23. 

, VII. Postanowienia ogólne. . I 
§ 25. W celu uzyskania właściwych podstaw dla rozwo- I 

ju produkCji nowych ar tykułów, wzbogacenia asortymEntu, 
i ustalenia prototypów zobowiąwje się Prezesa CUDW do: 

1) utworzenia do koilca 1950 r. wzorcowni artykułów 
masowego spożycia, nieprodukowanych dotychczas w 
kraju; 

2) przedstawienia właściwym władzom w ciągu j ednego 
miesh; ca proj el~tów ol'ganizacji i budżetów wzorcowni: 

3) powołania do końca 1950 r. biura studiów dla prze­
mY3łu zabawlcarsl-;:iego; 

4) przedstawien ia właściwym władzom w ciągu jednego 
miesiąca projektów dotyczących organizacji i budżetów 
t ego biura studiów ; 

5) powołania do końca 1950 r. 7-miu biur konstruk­
cyj nych w składzie od 5do 10 osób każde w celu opraco­
wania produkcji artylmłów masowego spożycia. 

§ 26. ZObowiązuje się Prezesa CUDW do : 
1) opracowan ia w porozumieniu z Prezesem Cen t ral­

n ego Urzędu Szlwlenia Za wodowego programów i sieci 
k\l rsów dla wyszkolenia i przeszkolenia fachowców i pra ­
cowników w dziedzinie przeróbki surowca odpadkowego ; 

2) opracowania w porozumieniu z Centralną Radą 
Związków Zawodowych w term inie do dnia 1 kwietn la 
1951 r. projektów regula minów: współzawodnictwa, pre­
m iowania i systemów płac w uspołecznionych zakładach 
drobn ej wytwórczości, jako też _ premiowania pracowników 
wydziałów przemysłu WRN oraz zakładów Sipółdzie!czycJ;1 
i państwowego przemysłu miejscowego, wykażujących ini­
cjatywę w dziedzinie organizacji i zwiększania oraz po­
prawy jakości produkcji artykułów m asowego spożycia , 
wytwarzanych przez drobną wytwórczość uspołecznioną; 

3) przedstawienia Przewodniczącemu Państwowej Ko­
m isj i Planowania Go.spo.qarczego w ciągu 2-ch miesięcy 
projektów, dotyczących zmian organizacyjnych Central­
n ego Urzędu Drobnej Wytwórczości oraz wydziałÓW prze­
mysłu wojewódzkich r ad narOdowych, uwzględn iając 
zwiększenie zadań tych organów ora z uspołecznionych za­
kładów drobnej wytwór.czości. 

§ 27. ZObowiązuje się ra;dy n arodowe do : 
- 1) otoczenia drobnej wytwórczości specjalną opieką 

. p rzez czę&t-e stawianie na posiedzeniach prezydiów rad na­
rodowych zagadnień zwiążanych z drobną wytwórczością 

oraz przez uwzględnianie tych zagadnień w planach 1 pra­
cy rad narodowych; 

2) przydzielania uspołecznionym zakładom drobnej wy_ 
twórczości odpowiednich pomieszczeń; 

3) przedstawienia w ciągu 3-ch miesięcy projektów w 
sprawie dodatkowych etatów dla wydziałów przemysłu wo'-­
jewódzkieh rad narodowych. 

VIII. Postanowienia końcowe. 

§ 28. Bieg terminów, wskazanych w niniejszej uchwale, 
liczy się, jeśli poszczególne postanowienia nie stanowią 
inaczej, od dnia wejścia w życie niniejszej uchwały. 

§ 29. Uchwała wchodzi w życie z dniem ogłoszenia w 
Monitorze Polskim. 

PREZES RADY MINISTRóW ~ózef Cyrankiewics 

1530. 

ZARZt\DZENIE MINISTRA FINANSÓW 
- z dnia 30 października 1950 r. 

w sprawie zasad organizacji finansowej i systemu finan­
sowe"o PaństwOWYCh Gosp9darstw Rolnych . na rok 1951. 

Na podstawie § 61- i § 62 uchwały Rady Ministrów z dnia 
17 kwietnia 1950 r. w sprawie zaśad organizacji finanso­
wej i systemu finansowego przedsiębiorstw państWOWYCh. 
objętych budżetem centrnlnym (Monitor PolSki Nr A-55, 
poz. 630) zarządza się, co następuje: 

L Postanowienia ogólne. 
§ l. Zasady organizacji finansowej i systemu finanso­

wego, ustalone w niniejszym zarządzeniu, obejmują pod­
ległe Ministerstwu Rolnictwa i Reform Rolnych Państwo­
we Gospodarstwa Rolne. Zasady te mogą być rozciągnięte 
zarządzeniem właściwego Ministra, wydanym w 'porozu­
mieniu z Przewodniczącym Państwowej Komisji Plano­
wania Gospodarczego i Ministrem Finansów, na inne go­
spodarstwa rolne władania publicznego. 

§ 2. Przedmiotem działalności Państwowych Gospo­
darstw Rolnych jest produkcja roślinna, zwierzęca, prze­
mysłowo-rolna i usługowa w zakresie, przewidzianym po­
stanowieniami statutowymi, oraz akcje zlecone przez wła­
dze zwierzchnie. 

§ 3. Jednostkami organizacyjny:mi Państwowych Go­
spodarstw RolnYCh są: 

a) Centralny Zarząd Państwowych Gos'podarstw Rol­
nych, 

b) Okrę~we Zarządy Państwowych Gospodarstw Rol-
n'ych i Rejonowe Zarządy Hodowli Roślin, ' 

c) Państwowe Gospodarstwa Rolne Uedno i wieloza­
kładowe), 

d) Państwowe Gospodarstwa Hodowli Roślin (jedno 
i wielozakładowe), 

e) inne j edno i wielozakładowe przeds iębiorstwa. 

H. Cen trainy Zarząd Państwowych Gospodarstw Rolnych. 

§ 4. Centralny Zarząd Państwowych Gospodarstw Rol­
nych podlega bezpośrednio Min istrowi Rolnict wa i Reform 
Rolnych. 

§ 5. Centralny Zarząd P. G. R. wykonuje wyłącznie 
fun kcje kierownictwa, koordynacji, kontroli i nadzoru w 
stosunku do pOdległych mu przedsiębiorstw - Okręgo­
wych Zarządów P. G. R. i Rejonowych Zarządów H. R . 

§ 6. Dochody i wydatki Centralnego Zarzą.du P. G. n. 
są objęte budżetem Państwa n a zasadach. usta lonych w 
przepisach budżetowych. 

§ 7. Na podstawie szczegółowych zarządzeń Ministra 
Rolnictwa i Reform Rolnych, wydanych \V porożumienill 
z Ministrem Fin a nsów, mogą być n iektóre dochody Cen­
tralnego Zarządu P . G , R. uzna n e za pozabudżetowe środ­
ki specj alne. W tym przyp adku pOdlegają one wpłacie na 
specjalny rachunek bankowy i v'ydatkowaniu z tego ra­
chunku na podstawie zatwierdzonego preliminarza budże ­
towego. 

§ 8. Zakłady wzg'ędnie gosp odarst-;va pomocnicze Cen­
tralnego Zarządu P. G . R. mogą być na podstawie de(!yzji 
Ministra Rolnictwa i Refo rm Rolnych prOW"l0_zOl:.e na za­
sadzie rozrachun;;'u gospodai'czego w sposób, ustalony w 
uchwale Rady Mt~yi;,trów ~ (nia 17 i{wictnia 1050 r . (::\18 -
niter Polsl:: i Nr A-55, poz. G30) . , 

§ 9. Centralny Zarzr; d P. G. F.. pl'o ·.~adzi księZCW0ŚĆ 
własną na p odstawie p!~ll1U kont oCo'J.'i::;zujf).cego j edn')st~:i 
administracyjne oraz spon;ądza bilanse zbiorcze podle­
głych przedsiębiorstw . 

§ 10. Zasady dysponowania przez Centralny Zarząd 
P. G. R. funduszami scentralizowanymi określone zostaną 
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specjalnym zarządzeniem Minist.ra Rolnictwa i Reform 
Rolnych, wydanym w porozwrui.eniu z Ministrem Finansów. 

§ 11. Inwestycje i remonty kapit-alne w Centralnym 
ZM'ządzie P. G. R. finam.sowan·e są ze śrocLków, przewidzia­
nych jego budżetem. Centralny Zarząd P. G. R. nie two­
rzy funduszu amortyzacyjnego. 

III. Okręgowy Zarząd Państwowych Gospodarstw Rol­
nych i Rejonowy Zarząd Hodowli Roślin. 

§ 12. Okręgowe Z·arządy P. G. R. i Rejonowe Zarządy 
H. R. podlegają Centralnemu Zarządowi P. G. R. 

§ 13. Okręgowe Zarządy P. G. R. i Rejonowe Zarządy 
H. R. wykonują funkcje bezpośredniego kierownictwa, 
kool'dynacji, kontroli i nadzoru w stosunku do podległych 
im jedno i wielozakładowych przedsiębiorstw działających 
na zasadzie rozrachunku gospodarCllego. 

Ponadto do czasu zakończenia organizacji podległych 
przedsiębiorstw Okręgowe Zarządy P. G. R. i Rejonowe 
Zarządy H. R. mogą zastępczo wykonywać za nie niektóre 
czynności, należące do mkresu działania przedsiębiorstw 
będących na rozrachunlru gospodarczym, a określone da­
lej w § 19·. 

§ 14. Koszty utrzymania Okręgowych Z~dów P. G. R. 
i Rejonowych Zarządów H. R. pokrywane są z narzutu na 
koszty własne podległych im przed&iębiorstw. > 

Wysokość kosztów utrzymania Okręgowych Zarządów 
P. G. R. i Rejonowych Z,arządów H. R. będrz1e ujęta w pre­
liminarzach, a wysokość narzutu na kos2lty własne przed­
siębiorstw ustalona w zatwierdzonym planie finansowym. 

§ 15. Inwestycje i kapitalne remonty Okręgowych Za­
rz~ów P. G. R. 1 Rejonowych Zarządów H. R. finansowa­
ne są w trybie ustalonym dla finansowania inwestycji 
i kapitalny·ch remontów w przedsiębiorstwach na rozra­
chunku goopodarezym. 

§ 16. Okręgowe Zarządy P. G. R. i Rejonowe Zarządy 
H. R. prowadzą raOhunkowość wlasną według dostosowa­
nego Odpowiednio planu kont, ustalonego dla przedsię­
biorstw P. G. R., działających na zasadzie rozrachunlru 
gospodarczego, oraz sporządzają bilanse zbiorcze pr.,ed­
Silębiorstw pOdległych. 

IV. Przedsiębiorstwa na rozrachunku gospodarczym. 

§ 17. Przedsiębiorstwami działającymi na rozrachunku 
gospOdarczym, podlegającymi Okregowym Zarządom 
P. G. R. i Rejonowym Zarządom H. R. są: 

a) Państwowe Gospodarstwa Rolne i Państwowe Gospo­
darstwa Hodowli Roślin (jedno i wielozallładowe), 

b) inne jedno i wielozakładowe przedsiębiorstwa. 
§ 18. Przedmłotem dztałania przedsiębiorstw, wymie­

nionych w § 17, j'est bezpośrednie prowa,ctzenie produkcji 
roślinnej, zwierzęcej, przemysłowo-rolnej, przemysłowej 
i usługowej w zakresie przewidzianym postanowieniami 
statutowymi, oraz akcyj zleconych przez władze zwierzch­
nie. 

§ 19. Przedsiębiorstwa, wymientone w § 17, działają 
na zasadzie pełnego rozrachunku gospodarczego i tym 
samym: 

a.) korzystają w wykonywaniu za.dań wynl:kających z 
planów gospodarCZYCh z pełnej operatywnej samo­
dzielności, 

b) wchodzą w wykonantu tych zadań w stosunki umow­
ne z innymi przedsiębiorstwami i organizacjami; 

c) prowadzą pełną rachunkowość, sporządzając pełny 
samodzielny bilans i rachunek wyników, 

d) pOSiadają samodzielne rachunki w banku finansują,­
cym ich działalność eksploatacyjną, 

e) korzystają bezpośrednio ze środków planu inwesty­
cyjnego, 

f) rozliczają się bezpośrednio z budżetem centralnym. 
§ 20. Zakłady w przedsiębiorstwach wielozaJkładowych 

winny być sukcesYWnie organizowane na zasadach ogra­
niczonego wewnętrznego rozrachunku gospodarczego, 
a następnie jeżeli ich stopień rozwoju organizacyjnego na 
to zezwoli, na zasadach pełnego wewnętrznego rozrachun­
ku gospodarczego, o czym rozstrzyga. M:intsterstwo Rol­
nictwa i Reform Rolnych na wniosek Centralnego Zarzą-
du P. G . R. . 

§ 21. Okręgowe Zarządy P. a . R. i Rejonowe Zarządy 
H. R., w których plan inwestycyjny i p.lan kapitalnych 
r emontów w roku 1951 przewidUje wykonanie kapitalnych 
robót systemem gospodarczym w wysokości ponad 
ViOO.OOO zł - zorganizują z dniem 1 stycznia 1951 r. wy­
działy inwestycyjne na zasadzie pełnego wewnętrznego 
fozrachunku gospodarczego. 

§ 22. Za;kres wewnętrznego ograniczonego rozrachunku 
gospodarczego zakładów określą za.rnądzenia, wydane przez 
Centralny Zarząd P. G. R. za zgodą Ministra Rolnictwa 
i Reform Rolnych. Za.kłady i wydziały działające na 
wewnętrznym pełnym il'ozra.chunku goopodarczym pro­
wadzą gospodarkę finansową na takich samych zasadach 
jak przedsiębiorstwa. 

§ 23 . Państwowe Gospodarstwa Rolne, których głów­
nym przedmiotem działalności jest produkcja roślinna lub 
zwierzęca, oraz Państwowe Gospodarstwa Hodowli Roślin 
prowadzą księgowość na podstawie planu kont dla Pań,.. 
stwowych Gospodar~tw Rolnych. Przedsiębiorstwa i za­
kłady, wymienione w § 17 pmt b), a prowadzone na zasa­
dzie pełnego rozrachunku gospodarczego, których przed­
miotem działalności jest prOdukcja przemysłowo-rolna, 
przemysłowa lub usługowa, prowadzą księgowość na pod­
stawie właściwego planu kont. Szczegółowe branżowe pla­
ny kont zatwierdza Mintster Finansów w porozumieniu z 
Przewodniczącym P. K. P. G. i Mintstrem Rolnictwa i Re­
form Rolnych. 

V. Rozliczenia. 
§ 2'4, Państwowe Gospodarstwa Rolne i Państwowe Go­

spodarstwa Hodowli Roślin sprzedają produkty bezpo­
średnio odbiorcom według ltsty lub kategoryj, ustalonych 
prrez Mintstra Rolnictwa i RefOrm Rolnych. 

§ 25. Państwowe Gospodarstwa Rolne i Państwowe Go­
spodarstwa HOdowli Roślin sprzedają prOdukty po ce:' 
nach zbytu, ustalonych 2lgodnie z przeptsami o zatwierdza-
niu cen. _ 

§ 26. Produkty własnej gospodarki zużywane wewnątrz 
przedsiębiorstwa, jak również sprzedawane przez jedno 
Państwowe Gospodarstwo Rolne lub Państwowe Gosoo­
darstwo. Hodowli Roślin - drugiemu - rozliczane są we­
dług cen stosowanych przy sprzedażach zewnętrznych tj. 
według cen zbytu. 

§ 27. Państwowe Gospodarstv:a Rolne i Państwowe 
Gospodarstwa HodowJi Rośl i n r€~ulują należności dostaw­
com i ŚCiągają należności od odbiorców na podstawie wy­
st.awianych faktur w drodze in;m,;;a banko ,vego z wyją~­
kLem przy.padków, przewio!Zianych przepisami szczegó­
łowymi .. 

§ 28. ~agadnienia podatkowe P. G . R . r eguluje de!cl"et 
o opodatkowaniu p.rzedsj~'1 iorstw gos'pojarki usnolecznio­
nej względnie prz,::ptsy wydane na jego podstawie. 

VI. Finansowanie eksploatacji. 

§ 29. Bankiem finansującym i s!)rawującym banko~.rą 
kontrolę finansową Państv:o '.'yeh G02·')orlarstw Rolnyr.h 
i Państwowych Gospodarstw Hodowli Roślin jest Bank 
Rolny. 

§ 30. Normowaniu podlegają następujące środki obro-
towe: 

a) produkcja pochodzenia roślinnego, 
b) produkcja lasów, parków i wód, 
c) produkcja pochodzenia zwierzęcego, 
d) produkcja inwentarza żywego obrotowego, 
e) surowce przemysłu rolnego, 
f) produkcja przemysłu rolnego, 
g) pasze przemysłowe, 
h) nawozy sztuczne, 
i) materiały pędne i smary, 
j) inne materiały pomocnicze i ogólno-gosl'odarcze, 
k) inwentarz małocenny (przedmioty 'nietrwałe), 
1) części do maszyn, narzędzi i urządzeń, 
ł) towary obcej produkcji do dalszej Odsprzedaży, 

m) produkcja roślinna niezakońcwna, 
n) produkcja w toku przemysłu rolnego, 
o) międzYOkresowe rozliczenia czynne. 
§ 31. NormatywY środków obrotowych przedsiębiorstw 

winny być pokryte w W io funduszem wła.snym oraz pa­
sywami stałymi .przechodzącymi z okresu w okres. 

§ 32. Wyposażenie nowopowstających pl."Zeclsiębiorstw 
w fundusze własne na pokrycie normatywów środków ob­
rotowych następuje z budżetu Państwa. 

§ 33. Uzupełnienie brakującego na początku okresu 
planowania pokrycia normatywów środków obrotowych, 
jak również pokrycie zwiększenia normatywów w zWiązku 
ze wzrostem planowanych zadał l gospodarczych przedsię­
biorstwa w ciągu okroou planowania - następuje z części 
zysku przedsiębiorstwa, a jeżeli ona 1e.n W~.ystar~­
jąca - z dotacji z budżetu ~twa. . 
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;j ~~ .Jeżeli pIZed&ięb!QCst.o posiada :u.drwa.r wlw;­
nycn 'sroClkow O'brotOW}'cblll&tosuEiku do no.nm.atyw,u, to 
sumę nadwyżki obowIązane jest wpłaCie do budzetu Pań-
BtIwa. . 

§ 35. Zaspokojenie potrzebprz.edsiębiorstw w zakresie 
środków obrotowych przek.rac:l.ających pokrycie fundu­
szem własnym i pasywami stałymi następuje z banko­
wych kredytów obrotowych. 

§ 36. RotIzaje 'kredy'tów 'oraz 'zasady udzielania i ich 
spłaty, jal{ również -przysługujące B~nl{owiRolnemu 
s~kcje w przypa.clkac.bl niaprzestrzegama przez przedsl~­
biorstwa ustalonych terminów spłat oraz zasad praw:­
dłowej 'gospodarki finansowej - .. r~~je uch~ała Kom:­
tetu Ekonomicznego Rady MU'listrewzdrua 12 maja 
1956 T. W 'SPraWie zasad normowal'lia l finansowania 'środ­
ków obrotowych przedsiębiorstw państwowych. 

vn. Finansowanie lnwes'tJ'cji 1 kapitalnych .remontów. 

'I 37. Zarównoinw.estyeje ja'k i zw1ęltszenie pGg!Gwia 
inwentarza żywego pOCiągowego i hodowlano-:~owego 
(stado podstawowe) wPa.ństwowych GGSpGdaTs~h ~t~­
n.Ych i PAństwowych Gospodarstwach HodGWll Roś1m, 
przewidziane w planie inwestycyjnym, ~ą finansowane: 

a) z fundu.llZu amor.tyzacyj-oogo pooo6talego po odli­
czeniu Jego et:ę5ci przeznaczoI'lej ·na kapitalne re-
monty, . 

·b) ;z dotacji z . budżetu Państwa" 
e') /Ile .śrGdkew własn~h. 
Tryb finansowania pogłowialnwentarza 'żywego, pocią­

gm.vego i 'hodowlano-użytkowego (-stado podstawowe) po­
chodz!fcego z własn~j hodowli P. ·G. R. ustali zarządzenie 

. Przewodniczącego P . . K. P. G. i Mi.nistra Finansów. 
§ 38. źródłem finansowania kapitalnych remontów w 

PaństWOWYCh Gospodarstwach Rolnych i Państwowych 
Gospodarstwach Hodowli Roślin je.,'i; część funduszu ,amor­
tyzacyjnego, określona przez Przewodniczącego P. K. p. G. 
procentowo w stosunku do całości tego funduszu. 

§ 39. W granicach ustalonego procentu funduszu 
amortyzacyjnego, przeznaczonego na kapitalne remonty, 
Centralny Zarząd P. G. R. jest uprawniony do różnico · · 
wania tego procentu w obrębie podległych mu przedsię­
biorstw oraz do dystrybucji niewykorzystanych pozosta­
łości funduszu na kapitalne remonty między podległe 
przedsiębiol'Stwa. . 

§ 40. W zakresie działalności inwestycyjnej Minister­
stwo Rolnictwa i Reform Rolnych je.3t inwestorem cen­
tralnym, Centralny Zarząd P. G. R. - inwest·orem naczel­
nym, Olcręgowy Zarzą.d P. G. R. i Rejonowy Zarząd H. R. 
- inwestorem głównym, a posuze.gólne Państwowe Go­
spodarstwa Rolne i Państwowe Gospodarstwa Hodowli 
RGślin i inne przedsiębiorstwa są inwestorami bezpośred­
nimi. 

§ 41. Zaplanowana przez Państwowe Goopodarstwa 
Rolne, Państwowe Gospodarstwa Hodowli Roślin i inne 
przedsiębiorstwa amortyzacja winna być odprowadza.na 
co miesiąc w terminie do dnia 22 w wysokości 1/12 rocznej 
sumy amortyzacji do Banku Rolnego z podziałem na 
część przeznaczoną na inwestycje i na remonty kapitalne. 
Wpłaty powyższe mają charakter zaliczkowy 1 podlega­

ją odpowiedni~mu rozliczeniu na podstawie okresowych 
zamknięć rachunkowych. W przypadku nieotrzyrn.ania od 
przedsiębiorstwa do dnia 22 każdego miesiąca polecenia 
przelewu miesięcznej raty amortyzacji - Bank Rolny 
przeleje w ciągu trzech dni ratę w ciężar rachunku ope­
racyjnego. 

§ 42. Tryb finanoowania inwestYCji regulują przepisy 
specjalne. 

VIII. Podział zysku i pokrywanie strat. 
§ 43. Zysk przedsiębiorstwa będzie dzielony na części 

przeznaczone na: 
a) fundusz zakładowy, o Ue jego prze'ZIlaczenie na ten 

cel przewidziane będzie w obowiązujących prnepisach, 
b) uzupełnienie i zwiększenie wła.cmych środków:obroto­

wych przedsiębiorstwa w rozmiarach <>kreślonych 
planem finansowym. 

c) .wpłatę do budżetu .centralnego obejmującą całą po­
zostałą część zysku, nie mniej jednak nii 100/0 zysku. 

§ 44. Na pokrycie strat przedsiębiorstw planowo defJ­
cytowych przewidziana będzie dotacja z budżetu Państwa. 

IX. Akcje zlecone. 
§ 45. Za ,akcje zlecone Państwowym Gospodarstwom 

Rolnym uważa. .się .zarządzone ,przez wła.d:z.e llackzędne 
spełnięnie takich zadań gospodarczych, które nie sl0b-

jęte plana·mi finanao-wo-:go.spoaarezym1 Pa,utw.owyc:b Go­
spodarst.wRołnycn. 

.Akeje te :Są .poIllejmawane ~ezPaństwowe GospoaaT­
stwa Rolne jeciyni.e wówczas, gdy przewłdzia.ne 'Są 'na 'ten 
cel środkd w budżecie .pa,ńst~~. 

X. Pnlepisy końcow.e. 

·§46. Minister Rolnictwa ~ lRef<OnlIl Rolnydhna podsta­
wie niniejszego zarZądzenia wyda .zarządzel!lJ.a szczegóło­
we, zmier.ls,jące do dostosowauia ,organizacji ,g(i)Sp:odar!d 
finansowej PaństWOWYCh Gospodarstw Rolnych w 1951 r. 
do postanowień niniejszego zarzą,dzenia. 

§ 47. Zarządzenie niniejsze 'Wchodzi w życie z dniem 
1 stycznia 1951- r. 

MINISTER FINANSóW K. Dąbrowski 

1'53t. 

ZABZ4l)Zł:NU: MlNłSTKA Nł.ZEMY.SI..U U:KKmGO 

z dnia 30 września 195Q r. 
dotyczące zmiany zarządzenia l\>tinistra Przemysłu Lekkie_ 
go z dnia 16 sierpnia 1949 L .w i1pr.llw.ie ,ustanowienia przy­
musowego zarządu państwowego J1ad pr.zedsięłHorl;t~\'amj. 

Na podstawie art. 1 ust. 3 i arL2 d-ekretu.z dnia 16 grud­
nia 1918 r. w przedmiocie 'przymusowego zarządu państwo­
w.ego (Dz . . Pr. P. P. Nr 21, poz. ,61) w 'brzmieniu T0ą9tlrzą­
dzenia Pre~denta Rzeczypo.:: politej z ·dEia 25 maja 1927"'l'. 
(Dz. U. R. P. Nr 49, poz. 437) ,art. l-4 rozpru:ządzenia Plle­
zydenta Rzeczypoopolitej z dnia .28 grudnia 1934 r. (Dz. 
U. R. P. Nr 110, pw. !n6) oraz art.. 1 dekretu .z ,dnia. 
1 września 1939 r. '(Dz. U. R . P. Nr 87" poz. 545) .zarządZa. 
się, co następuje: 

§ l. Ustanowlon.y zarządzeniem Ministra Pr-zemysłu 
Lekkiego z dnia 16 sierpnia 19~1ł x. .(Monitor F .olski Nr 
A-74, poz. 937) przymusowy zarząd państwowy nad Ce­
gielnią Bronisława Szymanowicza w Horodłuwicach, gm. 
Chowbrów, pow. Puławy, wymienioną w pkt. 36 załącz­
nUm do tego zarządzenia, - powierza się Zarządowi Okrę-

I gowemu PaństWOWYCh Gospodarstw Rolnych w Lublinie. 
§ 2. W odniesieniu do przedsiębiorstwa, wymienionego 

'W § 1, ·ktÓTe~o nazwa właściwa brzmi: "Cegielnia Szyma­
now.icza Bronisława i Piskorowskich Michała i Jana w 
Horodłowicach, gm. Chorobrów, pow. Hrubieszów" wszy­
stkie uprawnienia wynikające z dekretu z dnia 16 grud­
nia 1918 r. w przedmiocie przymusowego zarządu pań­
stwowego (Dz. Pr. P. P. Nr 21, poz. 67) wykonuje Minister 
Rolnictwa i Reform Rolnych. 

§ 3. Zarządzenie niniejsze jest natychmiast wyko­
nalne. 

MINISTER PRZEMYSŁU LEKKIEGO E. Stawiilski 

1532. 

ZARZ4DZENIE MINISTRA HANDLU ZAGRANICZNEGO 

z dnia 16 października 1950 r. 

zmieniające zarządzenie z dnia 23 stycznia 1950 r. w spra­
wie poddania przedsiębiorstwa C. Hartwig, Spedytorzy 
Międzynarodowi S. A. w Warszawie, bezpośredniemu kie­
rownictwu Mini:>tra Handlu Zagranicznego oraz przejęcia 
przez S. A. C. Hartwig 1)l"ze(lsiębio!'5twa pa~istwowego 

"Centrala Transportów Morskich" w Gdyni. 
W związku z uchwałą Prezydium Komitetu Ekonomicz­

nego Rady Ministrów z dnia 5 kwietnia 1950 r. w sprawie 
przekazywania przedsiębiorstw, zakładów bb ich czę!ici 
między państWQwymi jednostkami gospodarczymi (Monitor 
Polski Nr A-47, paz. 532) zarządza się, co następuje: 

§ 1. ' W zarządzeniu Ministra Handlu Zagra.n icznego z 
dnia 23 stycznia 1950 r. w sprawie wykonania uchwały 
Komitetu Ekonomicznego Rady Ministrów z dnia 2 stycz­
nia 1950 r. w spraWie poddania przedsiębiorstwa C. Hart­
w~, Speqytorzy Międzynarodowi S. A. w Warszawie, bez­
pośredniemu ,kierownictwu Ministra Handlu Zar-:raniczne­
go ·oraz przejęCia przez S. A. C. Hartwig .przedsiębiorstwa 
państwowego "Centrala Tran&portów Morskich" w Gdyni, 
wprow.adza się następujące zmiany: 

1) 'sl{reśla 'się końcowy ustęp pkt. 5 zaczynającys.ięod 
słów: "wykonanie zadań :pod b) . . . . '''. 

.2) pkt 7, 8, 9 ulegają skreślenil.O; 
3) kolejny p1tt 7 otrzymuje br:zmienie: ,,7. Przedsię­

biorstwo ,C. Hartwig, Spedytorzy Międzynarodowi .S. A 
przejmie przedsiębiorstwo ,państwowe wyodrębnione ,.Cen­
trala Transpor.tów Morskich", utworzone zarządzeniem. 
MhUstra Przemysłu i Handlu .zd.n:ia 2 grudnia 1948 r. 




